
参加者数 歯科医師会　１８人　　医師会　　11人　　薬剤師会　　５人　センター受付　70人　計104人

提出数　　７８人 回収率 75.0%

回答者職種内訳

医師 4人 歯科医師 11人 薬剤師 4人

保健師 1人 看護師 8人 ＰＴ 1人

ＯＴ 2人 ＳＴ 2人 歯科衛生士 3人

社会福祉士 0人 介護福祉士 13人 介護支援専門員 15人

栄養士 3人 介護施設職員 3人 鍼灸マッサージ師 3人

福祉用具専門相談員 1人 その他 1人 未回答 3人

1.　下記質問に対して一番近いと思う番号に○をつけてください。

　①このセミナーに参加してよかった。

いいえ はい

1 2 3 4 5

　②在宅医療への関心が増えた。

いいえ はい

1 2 3 4 5

平成３０年度　在宅医療人材育成セミナー

「最後までお口から食べられる街を目指して」　アンケート結果

平成30年10月24日

1 
1 

1% 

2 
1 

1% 

3 
6 

8% 

4 
18 

23% 

5 
51 

66% 

回答

無 

1 
1% 

1 2 3 4 5 回答無 

1 
0 

0% 

2 
0 

0% 

3 
6 

8% 

4 
21 

27% 

5 
49 

63% 

回答

無 

2 
2% 

1 2 3 4 5 回答無 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯科 

医療

職 

介護

職・他 

0 

0 

1 

0 

0 

1 

1 

1 

4 

4 

7 

7 

9  

17  

25  

0 

1 

0 1

2

3

4

5

回答無 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯科 

医療

職 

介護

職・他 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

2 

1 

3 

5 

6 

10 

7 

18 

24 

0 

1 

1 1

2

3

4

5

回答無 

資料３－３ 

1/4



　③講演「口腔の全身への影響について」の内容ついて理解ができた。

いいえ はい

1 2 3 4 5

　④グループディスカッションの時間は有意義に過ごせた。

いいえ はい

1 2 3 4 5

　⑤今後も在宅医療人材育成セミナーに今後も参加したい。

いいえ はい

1 2 3 4 5
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　⑥今後の自分に役立つ内容だった。

いいえ はい

1 2 3 4 5

講演も分かりやすかったです。専門的な難しい内容はとばしてくれて分かりやすい。

歯科に関しての簡単な知識は入っているものの、歯科医の方から詳しく話が聞けたのはとても良いセミナーだと思えた。

歯科の先生が在宅医療に介入している様子が聞けて、セミナーに参加してよかった。

歯科医師や他職種との連携が大事だと認識できて良かったです。すごく興味が持てて、又セミナーに参加できるとうれしいです。

口腔内の観察からはじめたいと思います。口が汚れているとき、誰がケアするのか、サービス、家族なのか。歯科紹介したほうがいい

のか。１つ１つ話てみたいと思います。

嚥下のことについても歯科医に相談できることがわかり、たいへん良かった。具体的に先生からもお話しが伺えて、今後、仕事に活

かせます。ありがとうございました。

内容が盛りだくさんで、何回かに分けてでも聴きたい内容でした。

施設で働いているため、口腔ケアの時間はあるもの、適切な口腔ケアであるのか不安に感じることがあります。今回の話を聞きス

タッフで共有していきたいと思います。

食べられない⇒歯科へということがわかった。まず、かかりつけ医を必ず確認するように「かかりつけ歯科はいますか」と利用者さんにき

くようにしようと思いました。

歯が無い＝ペースト食ではないことを改めて知ることができて良かったと思う。

歯科医師に嚥下の相談をしていいこと、その方法を知ることができたので良かった。

訪問歯科にもっと在宅ケアにかかわって頂きたいと思いました。

2．セミナーに関する御意見・御感想をお書き下さい。

歯科についての見方が広がった。

様々な視点からの意見交流ができて良かった。

口腔、嚥下についてとてもためになりました。

地域で実際にお仕事をされている歯科医師の先生や介護福祉士さん、ケアマネジャーさんのお話なども聞くことができて有意義で

あった。（３）

分かりやすい内容だった。

グループディスカッションで、色々話しが出たのでもう少し時間が長くても良かった。多職種との連携があったのが良かった。
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具体的にできる訓練方法のセミナー。「やさしく」説明するにはどうしたら良いか等々

口腔ケアを嫌がる（面倒臭い）人が多いです。その方たちの対応など。

歯と嚥下の関係について、これからも教えていただきたいと思いました。

歯科の先生が熱心でおられるので、刺激を受けました。

歯科、嚥下機能の重要性を実感しました。

グループディスカッションでは、医師２名の方にリードいただき、有意義なお話しをいただけました。

他業種の方と話を出来たり、同業の方と同じ問題で話し合えたのが良かったです。歯科の方からのチェックポイントも聞けて良かっ

たです。

とても意義深い、良いセミナーでした。歯医者さんがぐっと近くなりました。

今日のように他職種の話が詳しく聞けるのは貴重だと思った。色々な職種のセミナーを聞いてみたい。

歯科の先生と多職種で連携しての症状改善した事例をもっと知りたい。多職種の方から他の職種の方へお願いしたいことを入れ

たセミナーがあれば良いと思います。

介護の勉強をしたいので、老人介護の色々なセミナーをしていただきたいです。

様々な口腔ケア（普通のケアができない人への対応）

栄養士さんの在宅指導について。

介護と口腔ケアの重要性をあらためて感じました。その中で食の面からどのような関わりができるか考えていきたいと思いました。

歯科のDr.とお話しする機会は少なかったので、たくさんお話しをうかがえて興味深かったです。ＳＴさんも直接お話しする機会が少

なかったので、良かったです。

多職種の方との交流は貴重。今後も継続に期待します。

口腔ケアのやり方等のパーソナルケアの知識・技術の標準化。

病院、特養、ホーム等、それぞれで１日のスケジュールの中に口腔ケアを効率よく組み込むやり方のディスカッションがあると良いと

思います。

3．今後、セミナーや研修会等で希望する内容をお書き下さい。

嚥下と歯やあごとの関係を初めて知った。

歯科の先生が嚥下についても診ていただけることが分かったことが良かったです。

グループワークの中で、各職種の方の口腔ケアへの取り組みを知ることができた。口腔内の清潔の大切さを感じました。

今まであまりお話しする事が出なかった多職種の方々と、とてもためになる話し合いが出来たので、参加して良かったと思いました。

歯だけでなく、口腔内のトラブルであれば、相談できることを知った。とても分かりやすい講義でした。訪問歯科診療依頼を活用し

ようと思いました。

口腔ケアの大切さがわかりました。嚥下についても大切なことがわかりました。（３）

多職種からの意見が聞けて参考になりました。栄養摂取してもらうには、口腔の働きが大切でオーラルフレイルは考えていかなけれ

ばと思いました。

ありがとうございます。たいへん有意義なセミナーでした。（３）
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